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Ata da 3ª Reunião Extraordinária (1ª sessão) da 

Assessoria de Extensão do Centro de Educação da 

Universidade Federal da Paraíba com os coordenadores 

de projetos de extensão do Centro de Educação, 

aprovados nos editais PROBEX-2020, UFPB no seu 

Município-2020 e FLUEX 2020, realizada no dia 17 de 

junho de 2020, mediante trabalho remoto em função da 

pandemia COVID-19 para tratar da Instrução Normativa 

PROEX nº 02/2020. 

 

 

No dia 17 de junho de 2020, por meio da Plataforma online Google Meets (Trabalho Remoto – COVID19), realizou-se a 7 

primeira sessão da 3ª Reunião (Extraordinária) da Assessoria de Extensão do Centro de Educação da Universidade Federal 8 

da Paraíba, que teve início às 14:10h, sob a presidência das professoras QUÉZIA VILA FLOR FURTADO e MARIA DA 9 

CONCEIÇÃO GOMES DE MIRANDA, e secretariada por mim, PABLO HONORATO NASCIMENTO. Fizeram-se presentes à 10 

sessão: a) Os coordenadores de projetos: ADENIZE QUEIROZ; ALBA CLEIDE CALADO WANDERLEY; AURORA CAMBOIM 11 

LOPES DE ANDRADE LULA; BLENDA CARINE DANTAS DE MEDEIROS; CÁRITA PORTILHO DE LIMA; CYNTHIA GOMES 12 

PINHEIRO; JOSÉ LEONARDO ROLIM DE LIMA SEVERO; LEYLA THAYS BRITO DA SILVA; LISIÊ MARLENE DA SILVEIRA MELO 13 

MARTINS; MÁRCIA PAIVA DE OLIVEIRA; MARIA DA CONCEIÇÃO GOMES DE MIRANDA; MUNIQUE MASSARO; PABLO 14 

HONORATO NASCIMENTO; QUEZIA VILA FLOR FURTADO; ROBERTO DERIVALDO ANSELMO; SANDRA ALVES DA SILVA 15 

SANTIAGO; TIMOTHY DENIS IRELAND; e VIRGINIA DE OLIVEIRA SILVA; e b) as discentes: MARIANA MEDEIROS TOLEDO; e 16 

MONICA DA MOTA FONSECA. Estiveram ausentes à sessão, por motivos justificados junto à Direção de Centro, os 17 

seguintes coordenadores de projetos: ADRIANA DE ANDRADE GAIÃO E BARBOSA; ANA CÉLIA SILVA MENEZES; CARLA 18 

ALEXANDRA DA SILVA MOITA MINERVINO; FABIANA SENA DA SILVA; FRANCISCO JOSÉ PEGADO ABÍLIO; HERBENIA CASSIA 19 

TAVARES; JANINE MARTA COELHO RODRIGUES; LUSIVAL ANTONIO BARCELLOS; MARCELLO FERNANDO BULHÕES 20 

MARTINS; MARIA APARECIDA NUNES PEREIRA; MARIA TERESA BARROS FALCÃO COELHO; SUELÍDIA MARIA CALAÇA; 21 

SUELMA DE SOUZA MORAES; SWAMY DE PAULA LIMA SOARES; TAÍSA CALDAS DANTAS; e WILSON HONORATO ARAGÃO. 22 

Pauta: 1. Boas Vindas. 2. Discussão sobre a Instrução Normativa PROEX nº 02/2020. 3. Inscrições para considerações dos 23 

coordenadores/as. 4. Encerramento. Abrindo os trabalhos, a Prof.ª QUÉZIA VILA FLOR FURTADO deu as boas-vindas a 24 

todos e fez alguns apontamentos iniciais sobre o histórico da Assessoria de Extensão. Em seguida, passou a palavra para 25 

que a Prof.ª ALBA CLEIDE CALADO WANDERLEY, que contribuiu abordando o conceito de extensão, problematizando as 26 
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exigências de Produtivismo e dando destaque à experiência dialógica de todo fazer educacional. Relatou que o que o 27 

grupo de coordenadores que provocaram a reunião pretende relatar não é satisfatoriamente acomodado na palavra 28 

"inquietações", pois se trata do posicionamento político do grupo. Lembrou da importância de se assegurar o direito de 29 

fala a cada participante. Passando a palavra à Profª. THAIS OLIVEIRA DE SOUZA indagou a posição da Assessoria sobre a 30 

IN nº 02/2020. Esclareceu que os projetos que não receberam bolsas foram automaticamente transformados em FLUEX 31 

e que, como as primeiras reuniões envolveram apenas os projetos do edital PROBEX e UFPB NO SEU MUNICÍPIO e como 32 

desconhecia o grupo do whatsapp e também não havia recebido e-mails convocando para reuniões anteriores, e, dessa 33 

forma, não podia saber do que estava acontecendo. Em função disso, julgou que, poderia ser uma possibilidade que os 34 

outros projetos que estão em processo de cancelamento tenham tido dificuldades provenientes da falta de 35 

acompanhamento. Lembrou que há dois projetos em cancelamento no DFE. Também questionou a adequação dos 36 

relatórios mensais, a serem preenchidos pelos extensionistas, aos moldes do relatório da monitoria. Considerou que 37 

obrigatoriedade da publicidade das ações nas redes sociais estaria implicando em uma “sobreposição da publicidade ao 38 

aspecto pedagógico”. Por fim, questionou o tom de urgência das medidas assumidas pela Reitoria, no contexto de 39 

suspensão das atividades presenciais, alegando que isso tem inviabilizado a discussão e construção de ações em parceria 40 

com a comunidade acadêmica. Por fim, informou que sua fala representa um coletivo de coordenadores, não se 41 

constituindo de uma impressão individual. Em seguida, a palavra foi facultada a CYNTHIA GOMES PINHEIRO, que iniciou 42 

sua fala agradecendo o apoio dado pela Assessoria de Extensão ao seu projeto. Como sugestão, propôs que a Assessoria 43 

de Extensão lançasse propostas para um maior engajamento pelos técnicos nas ações de extensão universitária. Em sua 44 

fala, a Prof.ª BLENDA CARINE DANTAS DE MEDEIROS elogiou a abertura do espaço de diálogo. No que tange 45 

especificamente à IN nº 02/2020, criticou a forma como o questionário foi colocado, pois não houve espaço para se 46 

definir estratégias de ação, mas, em suas palavras, limitou-se a um “formulário no formato ‘sim ou não’”.  Defendeu que 47 

o whatsapp poderia ser aberto ou se estimular algum outro canal de comunicação. Defendeu que a Comissão de Extensão 48 

do Centro pode ser uma possibilidade interessante de interlocução. A palavra foi dada ao Prof. TIMOTHY DENIS IRELAND, 49 

que lembrou da excepcionalidade da situação da pandemia, destacando a incapacidade de liderança do governo para 50 

confrontar o problema. Lembrou que a universidade também está passando por essa crise, e, nesse aspecto, as próprias 51 

condições de organização da extensão universitária. O Prof. MARSÍLVIO GONÇALVES PEREIRA destacou que embora seja 52 

da natureza da academia a existência de metas e prazos, lembrou da necessidade de se ter o cuidado de não se criar uma 53 

“camisa de força” para a atuação profissional dos profissionais da educação. Lembrou da importância de se entender as 54 

dificuldades no desenvolvimento de certas ações diante do contexto da excepcional da pandemia. A palavra foi 55 

assegurada à Prof.ª ADENIZE QUEIROZ, que agradeceu o apoio oferecido pela Assessoria de Extensão ao projeto que 56 

desenvolve junto a estudantes com deficiência da UFPB. Falou da necessidade de se desenvolver ações de acessibilidade 57 

e agradeceu à AEXT pela iniciativa de migrar as reuniões para a plataforma Google Meets, com o fim de garantir a sua 58 

inclusão e participação. Em seguida, conferiu-se a palavra à Profª. CÁRITA PORTILHO DE LIMA que também agradeceu 59 

que a acessibilidade tenha sido discutida na pauta. Sobre a IN nº 02/2020, criticou as opções pedagógicas, políticas, 60 

administrativas que orientam a forma como a UFPB tem se deparado no contexto da pandemia, lançando o olhar para o 61 

produtivismo excessivo. Lembrou que a Assessoria de Extensão do CCHLA colocou-se contrariamente à IN nº 02/2020 e 62 
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questionou a posição adotada pela AEXT/CE. No chat, o Prof. JOSÉ LEONARDO ROLIM DE LIMA SEVERO disse não ver que 63 

a transposição de projetos (com atividades adaptadas) para ambientes ou redes virtuais seja, em si mesma, expressão de 64 

produtivismo ou tecnicismo, soando para ele um pouco distópica essa impressão. Porém, as questões sinalizam, segundo 65 

sua impressão, uma reflexão importante sobre os rumos da universidade nesse contexto. Também pelo chat, a Profª. 66 

BLENDA CARINE DANTAS DE MEDEIROS explicou que o questionamento em relação ao produtivismo ocorre quando os 67 

anexos e avaliações exigem tantas quantificações. A Profª. CÁRITA PORTILHO DE LIMA pediu explicação sobre a efetivação 68 

das representações departamentais na Assessoria de Extensão. A Profª. MUNIQUE MASSARO revelou que também não 69 

concorda com a exigência de publicação mensal, destacando que não se referia a seu próprio projeto, que possui uma 70 

bolsista do curso de Comunicação em Mídias Digitais, que tem formação para isso e é justamente voltado para a produção 71 

de materiais audiovisuais para crianças com deficiência. Mas destacou que se não tivesse essa bolsista, estaria bem 72 

desconfortável com essa situação. A Profª. AURORA CAMBOIM LOPES DE ANDRADE LULA disse estar precisando aprender 73 

em poucos dias a usar recursos tecnológicos, ao mesmo tempo que precisa repensar todo o projeto para dar resultados 74 

quantitativos imediatos, situação em que “o pedagógico fica totalmente atropelado”. Ouvidos os depoimentos, por fim, 75 

retomando a palavra, a Profª. QUÉZIA VILA FLOR FURTADO se comprometeu a estudar conjuntamente um caminho para 76 

que os projetos não sejam cancelados. Destacou que a Assessoria de Extensão não deve defender uma posição pessoal, 77 

mas que, pelo contrário, deve estar em sintonia com a inquietação da coletividade, por ela representada. Esclareceu que 78 

as assessoras possuem atribuições para além da extensão, também estando envolvidas com atividades letivas, projetos 79 

de extensão, orientações, Comissão de Estágio Probatório, dentre outras, o que demanda bastante tempo, razão pela 80 

qual não poderiam assegurar participação maior em grupos de whatsapp, pelo que pediram desculpas. Sobre a sugestão 81 

de estímulo à participação dos técnicos, lembrou que o servidor técnico-administrativo PABLO HONORATO NASCIMENTO 82 

também coordena um projeto de extensão e poderia ajudar nessa interlocução. Esclareceu que a produção audiovisual 83 

é apenas recomendada pela IN nº 02/2020, não se tratando de um quesito de cumprimento obrigatório. Quanto aos 84 

relatórios dos extensionistas, destacou tratar-se de instrumento necessário, exigido pelos órgãos de controle, para 85 

garantir que as bolsas sejam pagas, e que a PROEX não poderia abrir mão de assegurar as bolsas, uma vez que esta é uma 86 

demanda de grande interesse dos alunos. Ressaltou que, mais recentemente, vem sendo dada uma especial atenção aos 87 

projetos do Edital FLUEX, para assegurar que também estejam representados. A título de encaminhamento, foi sugerida 88 

a aplicação de um formulário sobre tópicos tratados na IN nº 02/2020, para o fim de averiguação da posição majoritária 89 

dos coordenadores de projetos de extensão do CE/UFPB. 3. Encerramento: Não havendo nada mais a tratar, a Profª. 90 

QUÉZIA VILA FLOR FURTADO agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, da qual eu, PABLO 91 

HONORATO NASCIMENTO, lavrei a respectiva ata, que dato e assino, após assinada pelo Diretor de Centro, pelas 92 

Assessoras de Extensão e pelos demais membros presentes. 93 

 

Coordenadores: 

 

ADENIZE QUEIROZ DE FARIAS 

 

ALBA CLEIDE CALADO WANDERLEY 
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AURORA CAMBOIM LOPES DE ANDRADE LULA 

 

BLENDA CARINE DANTAS DE MEDEIROS 

 

CÁRITA PORTILHO DE LIMA 

 

 

CYNTHIA GOMES PINHEIRO 

 

JOSÉ LEONARDO ROLIM DE LIMA SEVERO 

 

LEYLA THAYS BRITO DA SILVA 

 

LISIÊ MARLENE DA SILVEIRA MELO MARTINS 

 

MÁRCIA PAIVA DE OLIVEIRA 

 

MARIA DA CONCEIÇÃO GOMES DE MIRANDA 

 

MUNIQUE MASSARO 

 

PABLO HONORATO NASCIMENTO 

 

QUEZIA VILA FLOR FURTADO 

 

ROBERTO DERIVALDO ANSELMO 

 

SANDRA ALVES DA SILVA SANTIAGO 

 

TIMOTHY DENIS IRELAND 

 

VIRGINIA DE OLIVEIRA SILVA 

 

Discentes 

 

MARIANA MEDEIROS TOLEDO 

 

MONICA DA MOTA FONSECA. 

 

 

  94 
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ATA Nº 03/2020 

REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA - 2ª SESSÃO 
 

 

 

Ata da 3ª Reunião Extraordinária (2ª sessão) da 

Assessoria de Extensão do Centro de Educação da 

Universidade Federal da Paraíba com os coordenadores 

de projetos de extensão do Centro de Educação, 

aprovados nos editais PROBEX-2020, UFPB no seu 

Município-2020 e FLUEX 2020, realizada no dia 17 de 

junho de 2020, mediante trabalho remoto em função da 

pandemia COVID-19 para tratar da Instrução Normativa 

PROEX nº 02/2020. 

 

 

No dia 17 de junho de 2020, por meio da Plataforma online Google Meets (Trabalho Remoto – COVID19), realizou-se a 95 

segunda sessão da 3ª Reunião (Extraordinária) da Assessoria de Extensão do Centro de Educação da Universidade Federal 96 

da Paraíba, que teve início às 20:10h, sob a presidência das professoras QUÉZIA VILA FLOR FURTADO e MARIA DA 97 

CONCEIÇÃO GOMES DE MIRANDA, e secretariada por mim, PABLO HONORATO NASCIMENTO. Fizeram-se presentes à 98 

sessão: a) os coordenadores de projetos: ANDRÉIA DUTRA ESCARIÃO; KALINA DE FRANÇA OLIVEIRA; LEBIAM TAMAR 99 

GOMES SILVA; QUÉZIA VILA FLOR FURTADO; MARIA DA CONCEIÇÃO GOMES DE MIRANDA; MARINEUMA DE OLIVEIRA 100 

COSTA CAVALCANTI; MATEUS DAVID FINCO; PABLO HONORATO NASCIMENTO; e b) as discentes: MARIA EDUARDA ALVES 101 

ANDRADE; MONICA DA MOTA FONSECA e ANGELA GAETA PEREIRA DOS SANTOS. Estiveram ausentes à sessão, por 102 

motivos justificados junto à Direção de Centro, os seguintes coordenadores de projetos: ADRIANA DE ANDRADE GAIÃO 103 

E BARBOSA; ANA CÉLIA SILVA MENEZES; CARLA ALEXANDRA DA SILVA MOITA MINERVINO; FABIANA SENA DA SILVA; 104 

FRANCISCO JOSÉ PEGADO ABÍLIO; HERBENIA CASSIA TAVARES; JANINE MARTA COELHO RODRIGUES; LUSIVAL ANTONIO 105 

BARCELLOS; MARCELLO FERNANDO BULHÕES MARTINS; MARIA APARECIDA NUNES PEREIRA; MARIA TERESA BARROS 106 

FALCÃO COELHO; SUELÍDIA MARIA CALAÇA; SUELMA DE SOUZA MORAES; SWAMY DE PAULA LIMA SOARES; TAÍSA 107 

CALDAS DANTAS; WILSON HONORATO ARAGÃO. Pauta: 1. Boas Vindas. 2. Discussão sobre a Instrução Normativa PROEX 108 

nº 02/2020. 3. Inscrições para considerações dos coordenadores/as. 4. Encerramento. Abrindo os trabalhos, a Prof.ª 109 

QUÉZIA VILA FLOR FURTADO deu as boas-vindas a todos e fez alguns apontamentos iniciais sobre o histórico da Assessoria 110 

de Extensão. Comunicou também sobre a reunião da tarde e sobre os posicionamentos e reflexões relacionados à 111 

elaboração da normativa, registrando a posição de alguns coordenadores, os quais entenderam que deveria ser revisto 112 

o modo como a universidade vem se posicionando mediante o distanciamento social. Em seguida, PABLO HONORATO 113 

NASCIMENTO informou que, por equívoco, ao criar o link para a reunião no Google Meets, fez login em seu e-mail pessoal 114 

e, por isso, não seria possível a gravação daquela reunião, a menos que fosse disponibilizado um novo link. A Profª QUÉZIA 115 

VILA FLOR FURTADO registrou seu entendimento de que isso provocaria um embaraço maior, por conta de já se haver 116 

disponibilizado aquele link por whatsapp e e-mail, preferindo por prosseguir, ainda que sem o registro audiovisual da 117 
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reunião. Não encontrando objeções, passou a palavra para que a Prof.ª MARINEUMA DE OLIVEIRA COSTA CAVALCANTI 118 

expusesse acerca de suas impressões sobre a nova instrução normativa. A professora relatou preocupação com a lógica 119 

produtivista excessiva e com a exigência de muitos relatórios para serem apresentados, além da preocupação exagerada 120 

com a alimentação de redes sociais, em prejuízo da atividade acadêmica. Em seguida, a palavra foi passada para PABLO 121 

HONORATO NASCIMENTO, técnico administrativo da Assessoria de Extensão, que apresentou o projeto de extensão que 122 

coordena, de nome “EXTENSÃO POPULAR E DIREITOS HUMANOS”, uma vez que, na oportunidade anterior, por falta de 123 

tempo na reunião, não teve oportunidade para tanto, em função da exiguidade do tempo. Apontou que, no momento, 124 

as ações do projeto estão sendo adaptadas no sentido de oferecer consultoria jurídica para profissionais de saúde, 125 

durante o contexto da pandemia. Relatou que, assim como os professores, os técnicos também estão muito 126 

sobrecarregados com o homeoffice, uma vez que, por opção da PROGEP, instituiu-se um exagerado dever de apresentar 127 

relatórios de atividades quinzenalmente, o que certamente também sobrecarrega aqueles que, além das demandas 128 

corriqueiras e da necessária adaptação ao teletrabalho, estão desenvolvendo atividades de extensão. Ressaltou, por fim, 129 

que, em sua compreensão, a burocracia deve estar a serviço da atividade pedagógica, que é o ensino, a pesquisa e a 130 

extensão, e não o contrário. A seguir, passou-se a palavra ao Prof. MATEUS DAVID FINCO, que relatou que está fazendo 131 

a divulgação de suas atividades nas redes sociais e que percebe isso como algo relevante. A Profª. LEBIAM TAMAR GOMES 132 

SILVA relatou os problemas com estabilidade do SIGAA/UFPB, falou que está produzindo um material didático, que ficará 133 

disponível para professores de robótica e aproveitou a oportunidade para tirar algumas dúvidas ainda existentes. No 134 

chat, KALINA DE FRANÇA OLIVEIRA indagou se o cronograma do Plano de Trabalho poderia ser atualizado mensalmente 135 

ou se o coordenador deveria deixar todo o cronograma pronto até o término da ação. A Prof. MARIA DA CONCEIÇÃO 136 

MIRANDA esclareceu que sim, mas tais alterações estavam sendo exigidas apenas para os bolsistas, não havendo a 137 

necessidade no que tange aos voluntários. A Profª. LEBIAM TAMAR GOMES SILVA lembrou da normativa do MEC sobre 138 

as atividades não presenciais até Dezembro no Ensino Superior. A Profª. QUÉZIA VILA FLOR FURTADO informou do 139 

compromisso firmado na reunião da tarde de elaborar um formulário para que cada coordenador possa colocar seu 140 

posicionamento. Por fim, ANGELA GAETA PEREIRA DOS SANTOS cantou uma música de jongo, animando com seu tambor 141 

o encerramento da reunião. 3. Encerramento: Não havendo nada mais a tratar, a Profª. QUÉZIA VILA FLOR FURTADO 142 

agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, da qual eu, PABLO HONORATO NASCIMENTO, lavrei a 143 

respectiva ata, que dato e assino, após assinada pelo Diretor de Centro, pelas Assessoras de Extensão e pelos demais 144 

membros presentes. 145 

 

Coordenadores: 

 

ANDRÉIA DUTRA ESCARIÃO 

 

KALINA DE FRANÇA OLIVEIRA 

 

LEBIAM TAMAR GOMES SILVA 

 

QUÉZIA VILA FLOR FURTADO 
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MARIA DA CONCEIÇÃO GOMES DE MIRANDA 

 

MARINEUMA DE OLIVEIRA COSTA CAVALCANTI 

 

MATEUS DAVID FINCO 

 

PABLO HONORATO NASCIMENTO 

 

Discentes:  

 

MARIA EDUARDA ALVES ANDRADE 

 

MONICA DA MOTA FONSECA  

 

ANGELA GAETA PEREIRA DOS SANTOS.  

 


